

**Kommunstyrelsen****§ 258****Svar på motion av Samuel Klippfalk (KD) om bättre integration genom uppföljning av samhällsintroduktion M:3/2025 (KS/2025:153)****Beslut**

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att förklara motionen besvarad.

Sammanfattning

Samuel Klippfalk (KD) inkom till kommunfullmäktiges sammanträde den 31 mars 2025 § 79 med rubricerad motion. Motionären föreslår att kommunfullmäktige beslutar att samhällsorienteringen fokuserar mer på värderingar, jämställdhet och sociala koder som gäller i Sverige samt att samhällsorienteringen följs upp efter ett år, med repetition, fördjupning och diskussion.

Kompetensnämnden har yttrat sig över motionen.

Solna stad anordnar samhällsorientering i samverkan med länets övriga kommuner. Kursplanen i Stockholms län omfattar bland annat jämställdhetsfrågor, arbetsmarknadens villkor, sociala koder på arbetsplatsen, värderingar kring sex och samlevnad, ansvar i hemmet, föräldraskap och föräldraledighet. Utöver detta erbjuder socialförvaltningen en skraddarsydd föräldrautbildning som en del av Etableringsprogrammet, med fördjupning i lagar, regler och värderingar kring barn och familj.

Som framgår av kompetensnämndens yttrande överlämnades i maj 2025 slutbetänkandet av utredningen *“En reformerad samhällsorientering för bättre integration”* (SOU 2025:55) till regeringen. Stadsledningsförvaltningen anser att staden ska yttra sig över betänkandet när det remitteras för synpunkter.

Sammantaget bedömer stadsledningsförvaltningen att samhällsorienteringen i sin nuvarande form tillsammans med den föräldrautbildning som erbjuds inom socialnämndens regi och övrigt som erbjuds inom staden ger en grundläggande förståelse för det svenska samhället och en grund för fortsatt kunskapsinhämtande.

Stadsledningsförvaltningen föreslår utifrån vad kompetensnämnden framför i sitt yttrande, samt vad som i övrigt framförs i denna tjänsteskrivelse, att motionen förklaras besvarad.

Yrkanden

Sara Kukka-Salam (S) föreslår att kommunstyrelsen beslutar enligt förvaltningens förslag.

Samuel Klippfalk (KD) föreslår att kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att bifalla motionen.

Beslutsgång

Ordförande konstaterar att det finns två förslag till beslut:

Förvaltningens förslag

Bifall till motionen

Ordförande ställer förslagen mot varandra och konstaterar att kommunstyrelsen beslutar enligt förvaltningens förslag.

Reservation

Samuel Klippfalk (KD) reserverar sig mot beslutet till förmån för förslag om bifall till motionen.



Stadsledningsförvaltningen

Tjänsteskrivelse

2025-10-06
KS/2025:153

Svar på motion av Samuel Klippfalk (KD) om bättre integration genom uppföljning av samhällsintroduktion M:3/2025

Förslag till beslut

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att förklara motionen besvarad.

Sammanfattning

Samuel Klippfalk (KD) inkom till kommunfullmäktiges sammanträde den 31 mars 2025 § 79 med rubricerad motion. Motionären föreslår att kommunfullmäktige beslutar att samhällsorienteringen fokuserar mer på värderingar, jämställdhet och sociala koder som gäller i Sverige samt att samhällsorienteringen följs upp efter ett år, med repetition, fördjupning och diskussion.

Kompetensnämnden har yttrat sig över motionen.

Solna stad anordnar samhällsorientering i samverkan med länets övriga kommuner. Kursplanen i Stockholms län omfattar bland annat jämställdhetsfrågor, arbetsmarknadens villkor, sociala koder på arbetsplatsen, värderingar kring sex och samlevnad, ansvar i hemmet, föräldraskap och föräldraledighet. Utöver detta erbjuder socialförvaltningen en skräddarsydd föräldrautbildning som en del av Etableringsprogrammet, med fördjupning i lagar, regler och värderingar kring barn och familj.

Som framgår av kompetensnämndens yttrande överlämnades i maj 2025 slutbetänkandet av utredningen *“En reformerad samhällsorientering för bättre integration”* (SOU 2025:55) till regeringen. Stadsledningsförvaltningen anser att staden ska yttra sig över betänkandet när det remitteras för synpunkter.

Sammantaget bedömer stadsledningsförvaltningen att samhällsorienteringen i sin nuvarande form tillsammans med den föräldrautbildning som erbjuds inom socialnämndens regi och övrigt som erbjuds inom staden ger en grundläggande förståelse för det svenska samhället och en grund för fortsatt kunskapsinhämtande.

Stadsledningsförvaltningen föreslår utifrån vad kompetensnämnden framför i sitt yttrande, samt vad som i övrigt framförs i denna tjänsteskrivelse, att motionen förklaras besvarad.

Handlingar

- Motion av Samuel Klippfalk (KD) om bättre integration genom uppföljning av samhällsintroduktion M:3/2025



- Kompetensnämndens yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om bättre integration genom uppföljning av samhällsintroduktion M:3/2025, inklusive protokollsutdrag

Maria Rönnberg
Avdelningschef

Hanna Malm
Kvalificerad utredare

Beslutet expedieras till:
Kommunfullmäktige

Bakgrund

Samuel Klippfalk (KD) inom till kommunfullmäktiges sammanträde den 31 mars 2025 § 79 med rubricerad motion. I motionen anges att samhällsorientering för nyanlända invandrare förmedlar viktig kunskap om rättigheter och skyldigheter, hur det svenska samhället är organiserat och om praktiskt vardagsliv. Motionären föreslår att kommunfullmäktige besluta att samhällsorienteringen fokuserar mer på värderingar, jämställdhet och sociala koder som gäller i Sverige samt att samhällsorienteringen följs upp efter ett år, med repetition, fördjupning och diskussion.

Beredning

Motionen har remitterats till kompetensnämnden för yttrande.

Kompetensnämndens yttrande

Samhällsorienteringen för nyanlända regleras i förordningen (2010:1138) om samhällsorientering för vissa nyanlända invandrare. Kursen omfattar 100 timmar och genomförs på individens modersmål eller annat språk som deltagaren behärskar väl, för att möjliggöra tidig och effektiv kunskapsinhämtning. Syftet är att underlätta nyanländas etablering i arbets- och samhällslivet genom att ge en grundläggande förståelse för det svenska samhället och skapa förutsättningar för fortsatt kunskapsinhämtning. Enligt förordningen ska deltagarna utveckla kunskap om mänskliga rättigheter och grundläggande demokratiska värderingar, enskildas rättigheter och skyldigheter, hur samhället är organiserat samt praktiskt vardagsliv.

Solna stad anordnar samhällsorientering i samverkan med länets övriga kommuner. Kursplanen i Stockholms län omfattar bland annat jämställdhetsfrågor, arbetsmarknadens villkor, sociala koder på arbetsplatsen, värderingar kring sex och samlevnad, ansvar i hemmet, föräldraskap och föräldraledighet. Utöver detta erbjuder socialförvaltningen en skraddarsydd föräldrautbildning som en del av Etableringsprogrammet, med fördjupning i lagar, regler och värderingar kring barn och familj. Enheten för etablering och integration följer kontinuerligt upp innehållet i samhällsorienteringen på individuell nivå inom ramen för det dagliga arbetet med nyanlända som anvisats till Solna av Migrationsverket. Arbetet sker i nära samverkan med andra förvaltningar, stadens verksamheter och det civila samhället.



År 2023 beslutade regeringen att tillsätta en utredning om översyn av samhällsorienteringen (dir. 2023:169) med syfte att stärka kunskaperna om det svenska samhället hos, och tydliggöra vilka förväntningar samhället har på, personer som bor i Sverige. Direktivet anger en inriktning mot en mer kravbaserad integrationspolitik med fokus på individens egna ansvar, den som långvarigt befinner sig i Sverige ska ta ansvar för att bli en del av samhället. Utgångspunkten är att alla ska lära sig svenska, ta till sig samhällets grundläggande normer och värderingar såsom demokrati, jämställdhet, barnets rättigheter, rättsstatens principer samt religions- och yttrandefrihet. Vidare lyfts behovet av en tydligare betoning på jämställdhet, kvinnors rättigheter, hedersrelaterat våld och förtryck, samt att antisemitism och annan fientlighet inte har någon plats i samhället. Enligt direktivet har samhällsorienteringen en viktig roll i detta.

Slutbetänkandet av utredningen *“En reformerad samhällsorientering för bättre integration”* (SOU 2025:55) överlämnades till regeringen i maj 2025 för fortsatt hantering och bearbetning. Utredningen föreslår bland annat att samhällsorientering ska innehålla tre delar: grundläggande värderingar, hur samhället är organiserat samt praktiskt vardagsliv. Kursen föreslås bli en del av komvuxutbildningen i svenska för invandrare (sfi), vara obligatorisk för deltagare i etableringsprogram och andra arbetsmarknadsinsatser, samt innehålla minst 100 timmar undervisning utöver sfi. Ett nationellt skriftligt prov föreslås införas. Betänkandet har ännu inte skickats ut på remiss.

Centrum för samhällsorientering i Stockholms län arbetar kontinuerligt med att utveckla och följa upp verksamheten, och följer noga statens översyn av samhällsorienteringen. Kursen och kursverksamheten hålls i nära dialog med deltagarna, med plats för reflektion för att främja förståelsen av vårt komplexa samhälle.

När det gäller värderingar, jämställdhet och sociala koder är kompetensnämndens bedömning att dessa områden redan till stor del täcks av det innehåll som erbjuds i dagens kurser i samhällsorientering i Solna.

Stadsledningsförvaltningens synpunkter

Solna är en internationell kommun med människor från många olika länder som invandrat eller flytt till Sverige, utländska studenter och gästforskare. Människor som kommer som nyanlända till Solna ska tidigt inkluderas i samhället. Språk, jobb, skola och bostad är nyckeln till att etablera sig och staden arbetar därför aktivt med integration och mottagande. För att en nyanländ ska kunna starta sitt liv i Solna erbjuder staden samhällsorientering i samverkan med länets övriga kommuner, svenskundervisning och samma kommunala service som övriga solnabor. Biblioteken anordnar regelbundet Språkcafé, bokcirkel och läxhjälp för den som är ny i Sverige. Genom Etableringstrappan kan den som är nyanländ och boende i staden för hjälp att söka bostad, jobb och studier.

Som framgår av kompetensnämndens yttrande överlämnades i maj 2025 slutbetänkandet av utredningen *“En reformerad samhällsorientering för bättre integration”* (SOU 2025:55) till regeringen. Stadsledningsförvaltningen anser att staden ska yttra sig över betänkandet när det remitteras för synpunkter.



Sammantaget bedömer stadsledningsförvaltningen att samhällsorienteringen i sin nuvarande form tillsammans med den föräldrautbildning som erbjuds inom socialnämndens regi och övrigt som erbjuds inom staden ger en grundläggande förståelse för det svenska samhället och en grund för fortsatt kunskapsinhämtande.

Stadsledningsförvaltningen föreslår utifrån vad kompetensnämnden framför i sitt yttrande, samt vad som i övrigt framförs i denna tjänsteskrivelse, att motionen förklaras besvarad.



Solna den 31 mars 2025
Kommunfullmäktiges sammanträde

Motion om bättre integration genom uppföljning av samhällsintroduktion

Samhällsorientering för nyanlända invandrare förmedlar viktig kunskap om rättigheter och skyldigheter, hur det svenska samhället är organiserat och om praktiskt vardagsliv.

Kristdemokraterna vill att samhällsorienteringen fokuserar mer på värderingar, jämställdhet och sociala koder som gäller i Sverige. Efter genomgången samhällsorientering är man inte heller med automatik färdigt integrerad. Vi vill därför att relevant information ska repeteras och fördjupas med en uppföljning ett år efter genomgången samhällsorientering. Syftet är att genom reflektion och diskussion skapa bättre förutsättningar för integration.

Jag föreslår därför kommunfullmäktige besluta:

att samhällsorienteringen fokuserar mer på värderingar, jämställdhet och sociala koder som gäller i Sverige,

att samhällsorienteringen följs upp efter ett år, med repetition, fördjupning och diskussion.

Samuel Klippfalk

Kristdemokraterna



Förvaltningen för
arbetsmarknad, kultur och
fritid

Tjänsteskrivelse

2025-05-06
KN/2025:16

Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om bättre integration genom uppföljning av samhällsintroduktion M:3/2025

Förslag till beslut

Kompetensnämnden godkänner förvaltningens yttrande över motionen för vidare hantering i kommunstyrelsen

Sammanfattning

Samhällsorienteringen för nyanlända regleras i förordningen (2010:1138) om samhällsorientering för vissa nyanlända invandrare. Syftet är att underlätta nyanländas etablering i arbets- och samhällslivet genom att ge en grundläggande förståelse för det svenska samhället samt lägga grunden för fortsatt kunskapsinhämtning.

Enligt förordningen är målet att deltagarna ska utveckla kunskap om mänskliga rättigheter och grundläggande demokratiska värderingarna, den enskildes rättigheter och skyldigheter, hur samhället är organiserat samt praktiskt vardagsliv.

Samhällsorienteringen förändras ständigt för att vara aktuell och en reformering initierad av regeringen pågår, och slutbetänkandet av den statliga utredningen har överlämnats för vidare hantering och beredning.

Förvaltningens uppfattning är att förslagen i motionen överensstämmer med det nuvarande innehållet i den samhällsorientering som Solna stad, i enlighet med gällande förordning och i samverkan med länets kommuner, anordnar.

Enheten för etablering och integration har dessutom regelbunden individuell kontakt med de nyanlända som anvisats från Migrationsverket till Solna, där repetition, fördjupning och diskussion kring innehållet i samhällsorienteringen sker.

Handlingar

- Motion av Samuel Klippfalk (KD) om bättre integration genom uppföljning av samhällsintroduktion M:3/2025

Lisen Ydring
Tf. Förvaltningschef

Yvonne Pettersson Svensson
Enhetschef

Beslutet expedieras till:
Kommunstyrelsen



Bakgrund

Samuel Klippfalk (KD) har till kommunfullmäktiges sammanträde den 31 mars 2025 § 79 inkommit med en motion om bättre integration genom uppföljning av samhällsintroduktion. Motionären föreslår att samhällsorienteringen fokuserar mer på värderingar, jämställdhet och sociala koder som gäller i Sverige samt att samhällsorienteringen följs upp efter ett år, med repetition, fördjupning och diskussion.

Beredning

Motionen har remitterats till kompetensnämnden för yttrande.

Förvaltningens yttrande

Samhällsorienteringen för nyanlända regleras i förordningen (2010:1138) om samhällsorientering för vissa nyanlända invandrare. Kursen omfattar 100 timmar och genomförs på individens modersmål eller annat språk som deltagaren behärskar väl, för att möjliggöra tidig och effektiv kunskapsinhämtning. Syftet är att underlätta nyanländas etablering i arbets- och samhällslivet genom att ge en grundläggande förståelse för det svenska samhället och skapa förutsättningar för fortsatt kunskapsinhämtning.

Enligt förordningen ska deltagarna utveckla kunskap om mänskliga rättigheter och grundläggande demokratiska värderingar, enskildas rättigheter och skyldigheter, hur samhället är organiserat samt praktiskt vardagsliv.

Solna stad anordnar samhällsorientering i samverkan med länets övriga kommuner. Kursplanen i Stockholms län omfattar bland annat jämställdhetsfrågor, arbetsmarknadens villkor, sociala koder på arbetsplatsen, värderingar kring sex och samlevnad, ansvar i hemmet, föräldraskap och föräldraledighet. Utöver detta erbjuder socialförvaltningen en skraddarsydd föräldrautbildning som en del av Etableringsprogrammet, med fördjupning i lagar, regler och värderingar kring barn och familj. Enheten för etablering och integration följer kontinuerligt upp innehållet i samhällsorienteringen på individuell nivå inom ramen för det dagliga arbetet med nyanlända som anvisats till Solna av Migrationsverket. Arbetet sker i nära samverkan med andra förvaltningar, stadens verksamheter och det civila samhället.

År 2023 beslutade regeringen att tillsätta en utredning om översyn av samhällsorienteringen (dir. 2023:169) med syfte att stärka kunskaperna om det svenska samhället hos, och tydliggöra vilka förväntningar samhället har på, personer som bor i Sverige.

Direktivet anger en inriktning mot en mer kravbaserad integrationspolitik med fokus på individens egna ansvar, den som långvarigt befinner sig i Sverige ska ta ansvar för att bli en del av samhället.

Utgångspunkten är att alla ska lära sig svenska, ta till sig samhällets grundläggande normer och värderingar såsom demokrati, jämställdhet, barnets rättigheter, rättsstatens principer samt religions- och yttrandefrihet. Vidare lyfts behovet av en tydligare betoning på jämställdhet, kvinnors rättigheter, hedersrelaterat våld och förtryck, samt att antisemitism och annan fientlighet inte har någon plats i samhället. Enligt direktivet har samhällsorienteringen en viktig roll i detta.

Slutbetänkandet av utredningen *“En reformerad samhällsorientering för bättre integration”* (SOU 2025:55) överlämnades till regeringen i maj 2025 för fortsatt hantering och bearbetning.

Utredningen föreslår bland annat att samhällsorientering ska innehålla tre delar: grundläggande



värderingar, hur samhället är organiserat samt praktiskt vardagsliv. Kursen föreslås bli en del av komvuxutbildningen i svenska för invandrare (sfi), vara obligatorisk för deltagare i etableringsprogram och andra arbetsmarknadsinsatser, samt innehålla minst 100 timmar undervisning utöver sfi. Ett nationellt skriftligt prov föreslås införas. Betänkandet har ännu inte skickats ut på remiss.

Centrum för samhällsorientering i Stockholms län arbetar kontinuerligt med att utveckla och följa upp verksamheten, och följer noga statens översyn av samhällsorienteringen. Kursen och kursverksamheten hålls i nära dialog med deltagarna, med plats för reflektion för att främja förståelsen av vårt komplexa samhälle.

När det gäller värderingar, jämställdhet och sociala koder är förvaltningens bedömning att dessa områden redan till stor del täcks av det innehåll som erbjuds i dagens kurser i samhällsorientering i Solna.



Kompetensnämnden

§ 30

Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) om bättre integration genom uppföljning av samhällsintroduktion M:3/2025 (KN/2025:16)

Beslut

Kompetensnämnden godkänner förvaltningens yttrande över motionen för vidare hantering i kommunstyrelsen

Sammanfattning

Samhällsorienteringen för nyanlända regleras i förordningen (2010:1138) om samhällsorientering för vissa nyanlända invandrare. Syftet är att underlätta nyanländas etablering i arbets- och samhällslivet genom att ge en grundläggande förståelse för det svenska samhället samt lägga grunden för fortsatt kunskapsinhämtning.

Enligt förordningen är målet att deltagarna ska utveckla kunskap om mänskliga rättigheter och grundläggande demokratiska värderingarna, den enskildes rättigheter och skyldigheter, hur samhället är organiserat samt praktiskt vardagsliv. Samhällsorienteringen förändras ständigt för att vara aktuell och en reformering initierad av regeringen pågår, och slutbetänkandet av den statliga utredningen har överlämnats för vidare hantering och beredning.

Förvaltningens uppfattning är att förslagen i motionen överensstämmer med det nuvarande innehållet i den samhällsorientering som Solna stad, i enlighet med gällande förordning och i samverkan med länets kommuner, anordnar.

Enheten för etablering och integration har dessutom regelbunden individuell kontakt med de nyanlända som anvisats från Migrationsverket till Solna, där repetition, fördjupning och diskussion kring innehållet i samhällsorienteringen sker.

Yrkanden

Faradj Koliev (S) föreslår att kompetensnämnden beslutar enligt förvaltningens förslag.

Ansgar Toscha (KD) och Jonas Widell (L) föreslår att kompetensnämnden föreslår att bifalla motionen.

Beslutsgång

Ordförande konstaterar att det finns två förslag till beslut:

Förvaltningens förslag

Ansgar Toschas (KD) och Jonas Widells (L) förslag

Ordförande ställer förslagen mot varandra och konstaterar att kompetensnämnden beslutar enligt förvaltningens förslag.

Signatur

Reservationer

Ansgar Toscha (KD) och Jonas Widell (L) reserverar sig mot beslutet till förmån för gemensamt förslag.